Asymetricke vztahy mezi skeletonem a
melodickou rovinou

skeleton X X X X

melodie a a a P
1:0 D1 2:1 1:2

prazdna plovouci
pozice melodie



Pripad 1: dlouzeni vokalu

skeleton V - V|V
a

melodie

[a] [a:]

* dlouzeni = vlozeni prazdné V-pozice



Vokalicka delka u 1slabicnych slov v
cestine

V VV VV (infinitiv)
pl[a]t pl[a:]t s[a:]-t

v[i]r v[i:]r hnli:]-t

I[e]s I[e:]k n[e:]s-t

— 1slabicna slova v €. bézné obsahuji 2> 1slabicné infinitivy obsahuiji
kratké Vi dlouhé VV jen dlouhé VV



Infinitivy: pravidelny vzorec

infinitiv [-ové infinitiv [-ové
participium participium

VV VV VV V

sa-t sa-| hna-t hna-|

pra-t pra-| kras-t krad-|

mas-t mat-| nes-t nes-|

pas-t pas-| viec-t viek-|

svlec-t svlek-| bi-t bi-|



Infinitivy: vyjimky

Vv V/VV

moct lpét/lpit
zet chvét/chvit
pét



Interpretace: infinitivni templat

e infinitivni templat = min. 2 V-pozice

* templat = fonologické omezeni v ramci morfologické domény

dlouhy VV 2x kratky V dlouzeniV 2> VV
V|V V V V - VIV
\V |

s a -t hr a b a -t hn a -t hn a -t

ok: 2V ok: 2V 1 1v ok: 2V



Diftongizace u - ou

infinitiv [-ové infinitiv [-ové
participium participium

VV Vv ou u

hna-t hna-| plou-t plu-|

kras-t krad-| nou-t nu-|

nes-t nes-| KOu-t <u-|

viéc-t viek-| hous-t nud-|




Diftongizace = dlouzeni

dlouzenia =2 & diftongizace u =2 ou
Vv -2 VIV Vv -2 V Vv
Av.,
| -] | .
hna -t hn a -t hn u -t hn U -t
A



e = i (dlouzeni + uzeni)

nes-t
viéec-t

dri-t
hnis-t

nes-|
viek-|

dre-|

hnet-|

V. > V|V

| ]
n e s-t N e s-t
1 1v

V - V V

I Yo I
dr e -t dr +A -t
1 1v




Infinitivy a deminutiva

hna-|
bi-|

plu-|
dre-|

rost-|

VvV
hna-t
bi-t

plou-t

dri-t
rus-t

hrad
vtip

prut
kmen
plot

VvV
hrad-ek
vtip-ek

prout-ek
kmin-ek
plut-ek



Vztahy mezi kratkymi V a dlouhymi VV

* minimalni pary

[i] vir
[i:] vir

[e] pero

[e:]] péro

[a] lak
[a:] 13k

kur
kar

loze

|6ze

louze |

[u]
[u:]

e alternace V~VV

[i] «—[i:] | [u]U  [u] «=[ou]
’/ﬂ 1 A+U
[e] A+ [o] A+U
[a]«—[a:] A

= manipulace se skeletonem + elementem A



Ukol 1

Vysoky zadni vokal [u] typicky alternuje s diftongem [ou]. V jednom
kontextu je ale jeho dlouhym protéjskem pravidelné [u:]. Kde?



Pripad 2: alternace vokalu s nulou

skeleton V - \
melodie e é
[ ] e]
nula (@) = plovouci vokal * [e] = asociace plovouciho vokalu

se skeletonem



Genitiv pluralu

stabilni e stabilni CC e~ o

Gpl karet jurt karet
Npl karet-y jurt-y kart-y
lexikon CVZC C C CV
@ ka r e t ju r t ka r e

fonologie C
.

V
|| |
e

ka t ju r t ka



RT vs. TR

Gpl
Npl

Gpl
Npl

stabilni e
karet
karet-y

citer
citer-y

generalizace
Gpl: RT# vs. *TR# (= TeR#)

stabilni CC
jurt
jurt-y

e~ o
karet
kart-y

treter
tretr-y



Interpretace: 2 druhy alternaci e ~ ¢

RT-koreny TR-koreny
= nepravidelné chovani = pravidelné chovani
- lexikalné plovouci e - epentetické e
lexikon CVC C C CC
@ ka r e t ju r t tre t r
fonologie CVZC C C CV
ka r e t ju r t tre t e



